

齐鲁大地飘麦香

——山东夏粮实现面积单产总产“三增”扫描



国家统计局近日公布2023年全国夏粮生产数据。山东夏粮生产呈面积、单产、总产“三增”态势，继续担当全国粮源重要供应地的角色。面对今夏生产不利因素，山东如何能取得这样的成绩？

各级党政重视 高产捷报频传

今年春节刚过，山东各级党政主要负责同志就靠前指挥，安排部署粮食生产工作。山东省农业农村厅推行厅领导帮包联系机制，分8组下沉一线督促麦田管理各项政策落实；各级专家和基层农技人员走村入户10余万人次，帮助农民增加小麦粒重。

邹平市孙镇蔡家村种粮大户蔡向东说：“跟着农技人员，科学管理既省钱，又省力，关键是心里不慌张。”去年秋种，他在农业部门的建议下采用“适期、适墒、适量、适深和播后镇压”为主要内容的播种技术，播种质量明显好于往年。

6月中下旬，山东遭遇持续高温天气，山东省政府协调山东黄河河务局、水利厅等，对重点区域月旬引黄用水计划进行调增，全力支持应急抗旱工作，保障全省农业生产用水需求。

统计数据显示，山东夏粮播种面积6014.85万亩，同比增加7.8万亩，占全国播

种总面积的15.1%；单产444.6公斤/亩，同比增加4.83公斤，比全国平均单产高21%；总产534.8亿斤，同比增加6.5亿斤，占全国总产量的18.3%。

小麦品种“烟农1212”在烟台莱州市实打成绩880.89公斤/亩，取得今年山东省小麦高产竞赛最好成绩；德州市120万亩“吨半粮”核心区80%以上地块小麦亩产超650公斤；聊城市“吨半粮”生产能力创建首年，32.5万亩示范区90%以上地块小麦亩产超650公斤。

精细分类管理 政策保驾护航

“人勤地不懒。好苗情关键靠管理。庄稼地不会骗人，你对它上心，它就会给你回报。”回望春耕春管，昌邑市柳疃镇青阜农业综合体负责人孙德东说，“踩稳节点给水给肥，再加上科技帮忙，别看这里曾是盐碱地，今年小麦平均亩产590公斤。”

各类型种植田块差异、生长阶段不同，小麦管理方法也不一样。山东农技推广部门去年组织实施冬前“促根增蘖、促弱控旺，

培育壮苗、优化群体，保苗安全越冬”，今年春季“防春冻、防春旱、早除草、控旺长”，指导农户因地因苗施策，搭好丰产架子。

好管理换来了好收成。今年，山东省小麦中高产田面积和旱地小麦单产均显著增加，成为夏粮单产、总产双增加的关键因素。山东省农技推广中心主任杨武杰介绍，今年山东亩产400公斤—600公斤的中高产田面积比去年增加193.43万亩，占比达69.7%；旱地小麦单产显著提升，全省1300余万亩旱地小麦，平均每亩单产提高5.5公斤；低产田明显减少，亩产200公斤以下田块面积仅为55.13万亩。

为了保护和调动地方政府抓粮食生产、农民种粮积极性，山东不断加大粮食生产政策扶持力度，对完成去年粮食生产任务的市，结合年度项目安排，优先给予排名前五的市每市1000万元奖励；落实耕地地力保护补贴近80亿元、实际种粮农民一次性补贴资金7.6亿元、省以上农业生产救灾资金4.8亿元。

病虫害防控给力 机收减损增产

今年春天，山东省累计投入资金6亿多元、出动专业技术人员12万人次，普查

小麦条锈病病情发生情况，开展小麦“一喷三防”面积9104.59万亩次，实现小麦种植面积全覆盖。

杨武杰介绍，今年山东将小麦条锈病见病面积控制在5016亩，发生程度10年最轻、防治效果10年最好，筑牢了夏粮丰收防线。

临沂市临沭县种粮大户王广选告诉记者，种植的400亩地，平均亩产比去年多了200多斤。他说，尽管前期遭遇病虫害，但“一喷三防”及时，后期管理到位，当地小麦今年普遍增产。

丰收是“管”出来的，也是“抢”回来的。“连续5天，日收获小麦600万亩”“房前屋后、文化广场成了小麦临时晒场”……麦收期间，“跟雨赛跑”成了山东麦收主基调。

小麦机收是夺取夏粮丰收的临门一脚。山东省组织19万台小麦联合收割机、24万台玉米播种机参与“三夏”会战，实现小麦机收率99.8%、玉米机播率99.2%，作业效率明显高于往年。

“减损就相当于增产。”山东省农业农村厅农业机械化管理处处长王乃生介绍，今年我们组织61个县开展小麦机收减损大比武，平均损失率0.89%；在小麦种植面积50万亩以上的县市采样监测中，465个采样点平均损失率1%，比作业损失标准减少1个百分点。



“文明会客厅”成化解基层矛盾“暖心地”

7月26日，在东白湖镇姜东村新时代文明实践站的文明共富会客厅内，网格长召集村里矛盾双方当事人以及党员代表、乡贤代表、人大代表等成员进行宅基地指标纠纷的现场调解。

浙江省诸暨市东白湖镇姜东村是典型的偏远高山村，发展比较落后，基础设施薄弱，群众矛盾多发。2020年以来，姜东村依托新时代文明实践站创设乡村“文明会客厅”议事机制，采用“会客”的方式，邀请当事人、清廉顾问团成员、党员代表、乡贤代表、人大代表等人员参与，让多方参与说事、议事、主动沟通，积极推动基层矛盾的化解。“有矛盾上会客厅”如今成了姜东村村民的口头禅，2020年以来，姜东村依靠“会客厅”，已成功调处纠纷近百件，其中重大矛盾12件，新发矛盾同比下降23.6%。

宁夏将实行危险废物分级分类管理

记者从宁夏回族自治区生态环境厅了解到，今年起宁夏将建立危险废物分级分类科学评价体系，对全区危险废物产生单位和经营单位（不含医疗废物产生单位）全面实施分级分类管理，强化危险废物环境风险管控。

根据宁夏生态环境厅日前印发的《宁夏回族自治区危险废物分级分类管理实施方案》，宁夏将根据危险废物产生、贮存、收集、利用和处置情况，以及各类危险废物危害特性、环境管理等指标，建立危险废物产生单位和经营单位环境风险评估指标，科学分级分类，划分为极高风险、高风险、中等风险和低风险四个等级，并

对不同级别企业实施差异化管理。

方案明确，对极高风险、高风险单位，宁夏生态环境厅每年开展督查不少于2次，属地生态环境部门对极高风险单位每年开展督查不少于4次、对高风险单位每年开展督查不少于2次；对中等风险单位，宁夏生态环境厅和属地生态环境部门每年开展督查不少于1次。督查重点包括危险废物贮存库配套建设气体净化设施情况、排污许可证监测方案执行情况，企业编制危险废物专项应急预案情况和每年开展培训演练情况等。对于低风险单位，纳入“双随机、一公开”监管范围。

本版文图据新华社

广告

晋商银行 Jinshang Bank 大同城西支行

网点迁址公告

坚守初心 服务升级

尊敬的客户：

您好！

承蒙您长期以来对晋商银行大同城西支行的大力支持，我支行全体员工对您表示衷心的感谢。

我支行开业至今已8年有余，各种设施设备老化陈旧。为给广大客户提供更为优质服务，提升您的服务体验，我支行将整体搬迁至御锦源北区13号楼底商（御锦源北区西南角）。7月18日-19日搬迁暂停对外营业，7月20日起在新址正式营业，给您带来的不便，敬请谅解。

希望您能一如既往地支持我们，我们将以崭新的面貌和真诚的服务期待您的光临。

凡7月20日—9月30日至新网点办理业务的客户均有精美礼品相赠。



新址：御锦源北区13号楼底商（御锦源北区西南角）
电话：0352-7990888